

# 广元市环境监察执法支队

---

## 广元市 2015 年一至三季度突发环境事件 信 息

### 一、基本情况

今年一至九月份，我市辖区内共发生突发环境事件发生 1 起。5 月 25 日，剑阁县城北镇三江大桥桥头发生了一起汽油运输车侧翻造成油品（汽油）泄漏燃烧事故的通报后，县环保局立即组织人员赶赴现场，在县政府应急指挥部的统一指挥下，及时开展调查和应急处置。由于应对及时得到了有效处置，没有造成河流污染和次生灾害。市环保局对该突发事件信息进行了调度，该事件为交通事故引发的一般突发环境突发事件。

### 二、信息分析

（一）数据分析。2015 年一至三季度与 2014 年同期相比我市辖区内突发环境事件未增加。2014 年一至三季度也只发生了 1 起交通事故导致硫酸泄漏的一般突发环境事件。

（二）事件影响分析。剑阁县城北镇三江大桥桥头汽油运输车侧翻泄漏燃烧引发的突发环境事件，汽油泄漏燃烧量约 16.5 吨左右，通过剑阁县应急办、公安、环保、消防、交通等部门应急抢险队伍的积极应对，科学处置，历时 5 个多小时使汽油泄漏燃烧事件得到了有效控制，没

---

有造成河流污染和次生灾害，不涉及乡镇及村民饮用水源。此次事件为一般性突发环境事件。

（三）事件处置情况。泄漏事件发生后，剑阁县政府高度重视，刘忠银副县长带领县应急办、公安、消防、交通、环保等部门赶赴现场会同城北镇政府应急抢险队伍，开展应急处置。一是**立即成立应急指挥部**。县政府立即启动应急预案，成立了由刘忠银副县长任指挥长，城北镇政府及县公安、消防、交通、环保等部门主要领导为成员的“5·25 汽油运输车侧翻汽油泄漏燃烧事故”现场应急处置指挥部；二是**及时组织群众疏散，防止次生灾害发生**。县公安局将现场警戒范围扩至 500 平方米以外，同时对附近 20 户群众开展疏散工作，禁止一切无关人员车辆进入现场。并及时对周边住户逐一通报，要求禁止用火、用电、接打电话，并通报辖区电力部门对通过事故区的输电线路暂时停止输送电，防止次生灾害的发生；三是**消灭火源，截断污染源**。县环保局应急分队协同消防应急抢险队伍，立即对燃烧的油罐车进行扑灭；县交通等应急抢险队，立即对泄漏汽油实施截流封堵，以最快的速度控制了汽油的泄漏和燃烧；四是**采取措施，控制污染**。为控制污染，县环保局应急人员在现场采取了一下措施：一在油类物质汇入河道处设置了泄漏回收围堰，并铺设了棉被、稻草对油类物质进行吸附，防止泄漏的汽油流入闻溪河。二对下游 1 公里河道进行了污染情况排查，未发现大量油类物质流入河道，也未对河道内生物造成影响，监测站工作人员立

即对两个点位的水质进行了取样，并进行生物毒性监测，从监测报告表明，水样监测未发现生物毒性；**五持续观察，防止污染。**事件应急处理结束后，为了防止局部有汽油渗出隐患，县环保局要求城北镇政府在闻溪水的水体内继续进行油类物质的吸附，并安排专人持续观察一段时间，彻底消除汽油对闻溪河的污染隐患后，再对油类吸附物进行打捞，运转垃圾场定点焚烧处理。**六是畅通信息，正确引导。**此次事件中，县环保部局严格按照《突发环境事件信息报告办法》要求，及时报送事件信息，保证了信息畅通。县政府及时将事件处置情况在媒体上进行公布，防止不明真相人员对事件进行炒作，同时对附近群众搞好宣传解释工作，对受损情况进行了及时评估清算，做好善后工作，稳定受损群众，确保附近群众的稳定。

### 三、预防及应对措施

一至三季度我市结合节日安全检查、汛期环境安全检查、涉危涉化企业环境安全隐患排查，加强环境风险企业日常监管，对检查发现的环境安全问题，督促企业及时整改，积极防范突发环境事件的发生。

（一）加强环境风险源企业日常监管。督促企业严格落实环境安全主体责任，指导企业做好环境风险防范工作，建立完善保障设施，细化风险防控措施，从源头预防突发环境事件。苍溪县环保局结合当地实际情况对油气勘探和钻井点开展了专项检查，督促落实环境应急预案的制定和演练，完善钻井废水治理设施运行台账，严防钻井废水泄漏引发突发

环境污染事件的发生。

(二) 加强环境应急值守, 规范突发环境事件信息报送机制。一是加强环境应急值守, 进一步强化“12369”环保举报热线电话值守工作, 将各项责任落实到岗位和人员, 并保持24小时通讯畅通。市局还定期对各县(区)“12369”环保举报热线电话值守情况进行抽查, 督促各县(区)做好“12369”值守工作; 三是进一步完善机制、规范流程, 落实信息报告责任, 严格按照《突发环境事件信息报告办法》(环境保护部第17号令), 细化突发环境事件信息报告的程序、格式、内容、方式和范围, 确保信息报送渠道畅通。

(三) 做好环境应急预案的编制修订和备案工作。1至9月份, 我市辖区制定突发环境事件应急预案并备案的环境风险源企业26家。

(四) 做好特殊时期环境安全保障工作。一是做好元旦、春节等节假日环境安全检查和应急值守工作; 二是加强汛期环境安全隐患排查和应急物资的准备。为我市环境安全隐患排查工作的有效开展奠定基础。

#### 四、第四季度突发环境事件趋势及防范措施

第四季度, 部分企业为完成年度生产目标, 将开足马力生产, 容易忽视安全的管理, 生产安全事故引发的突发环境事件可能上升; 另外雨雪天气、大雾天气容易引发交通事故, 突发环境事件的诱因增加。为防止和减少我市辖区突发环境事件的发生, 第四季度我局将严防死守, 进一步强化环境风险防范, 积极做好环境应急管理工作, 为全年的工作画上圆满的句号。

（一）进一步加强环境应急管理能力建设。继续要求各县区确定专人负责日常突发环境事件应急管理，开展突发环境事件应急管理人员业务培训和管理，建立反应迅速、运转高效的环境应急体系。

（二）进一步加强环境应急预案管理。提高预案管理的规范化和制度化水平，并以此推动整个环境应急管理工作。督促指导企业开展环境风险隐患排查、预案编制、评估与演练等工作，确保企业管理人员和操作人员熟练掌握预防预警、应急指挥、应急处置、应急保障等各个环节的要求，强化责任意识。

（三）进一步加强环境风险隐患排查，对排查发现的问题认真督促企业落实整改。

（四）督促做好应急物资储备。根据辖区内环境风险源分布、特性等实际情况，指导环境风险单位科学布局环境应急物资储备，全面掌握辖区内应急物资储备动态情况，确保应急物资调用渠道畅通。

（五）进一步健全环境应急管理工作机制。完善环保部门内部环境应急管理工作机制，把环境应急管理作为日常环境执法的重要内容。积极与交通运输、公安消防等部门建立应急协作机制，切实提高综合应对效能。积极依托大中型企业建立专业环境应急救援队伍，逐步实现环境应急救援工作专业化和社会化。

广元市环境监察执法支队

2015年9月25日

